



爱国卫生，人人有责

# 居台州第一！

## 我市新冠疫苗接种181.56万剂次

通讯员 陈爱君 冯梦祝 潘信平

自今年3月份新冠疫苗接种工作全面开展以来，我市始终坚持 稳、疾、齐 三步走法，确保疫苗接种安全、高效、有序，全力构建全民免疫屏障。截至7月27日，我市提前并超额完成18周岁以上人群第一剂次接种任务，任务完成率达101.16%，人群接种率95.17%，建立有效免疫屏障。全市累计接种新冠疫苗181.56万剂次，总剂次居台州市第一，均未发现严重异常反应，疫苗接种工作初显成效。

### 组织统领谋划 高位推动 稳步

强化组织领导，建立 全链条 责任体系。成立以市政府主要领导为组长，市委副书记、政法委书记和分管副市长为副组长的新冠病毒疫苗接种领导小组，实行专班运作，统筹协调疫苗接种各项工作，督促市级部门、镇（街道）有效落实接种管理责任。发挥多部门联动协调机制，定期召开推进会，全面开展疫苗接种工作。

增强接种能力，落实 全方位 保障体系。立足镇（街道），科学布局接种点，在综合评估现有接种能力基础上，采用方舱式临时接种点、扩建接种台、二级医院增设临时接种点等模式增强接种能力。全市现有22家接种单位、191个接种台，日接种量最高可达45779剂次。成立疫苗协调保障专班，配备2辆冷藏车，提高配送效率，将所有接种点纳入 2小时配送圈。同时，成立2支流动新冠接种队，赴大型企业开展集中接种。

提高服务水平，构建 全员化 培训体系。组建疫苗接种团队，开展新冠疫苗接种知识线上、线下技术培训和上岗资质考试，确保负责接种的医务人员均熟练掌握接种技术指南及相关规范。各接种单位均开展大规模接种前演练，提升大规模接种实战能力。目前，共开展疫苗接种培训达20余场，全市持上岗证的接种人员已达1820人。

### 科学统筹安排 规范接种 疾步

第一剂次采取浙里办App建档预约、微信平台预约、现场放号等模式；第二剂次根据接种记录，通过短信、电话等方式通知，实现精准预约，减少排队长度。同时，对于挂号登记、排队叫号、留观时间提醒等环节，全部实现数字化服务，提高接种效率。实行疫苗接种点日报告、清零制度，各接种点位严格按照接种程序，确保100%完成接种任务。

建立新冠疫苗接种数据源，及时掌握各镇（街道）接种情况，每周一导出50天以上未种人员名单，反馈给各接种单位和镇（街道），及时催种和调查核实未种原因，周五汇总上报至市疾控中心进行分析，建立一周一反馈一汇总一分析 模式，跟进接种任务完成率及脱漏率，落实数据闭环管理。

实行疫苗接种 数字化 ，实现 受种者、疫苗、接种服务 信息统一对应、数据实时共享，疫苗从配送到接种全程实现可视化追溯。各接种点按规范设置医疗救治保障区，每个点位配置急救设施及药品，并由市级医院派驻一医两护（市级接种点两医四护）负责驻点医疗保障。落实8辆院前急救救护车分网格负责转运，确定市一院为定点救治医院，市级医院均成立医疗救治专家组。

### 多渠道、全方位宣传 发动群众 应接尽接

督导指导，全力推进。疾控方面组建一支20人的疫苗接种专项督导团队，开展驻点督导，覆盖所有镇（街道）及接种单位，对现场发现的专业性问题实时线上反馈，精准掌握各点工作开展情况。截至目前，召开督导员集中培训会3次，累计督导达300余次。同时，由市指挥部、市作风办、市卫健委组成巡回督导组7组和驻点技术指导组17组，巡回督导覆盖22个接种单位，实施现场督查协调，及时发现问题，落实整改。

立体宣传，全面发动。依托全市各大媒体平台，以创新开展直播讲座、组织专家答疑等方式，多渠道、全方位、立体式地宣传疫苗接种的安全性和必要性，不断扩大民众知晓面，帮助消除疑虑，提高接种意愿。截至目前，印发资料35万余份，直播收看人数1.6万余人。

志愿服务，全方位助力。充分发挥志愿服务力量，积极组织志愿者进村入户进行宣传，参与接种点疫苗接种志愿服务，并在接种点留观区开展党史学习教育和健康知识科普，做好全民接种的宣传员、引导员、服务员。截至目前，我市共有志愿者1500余人次参与到新冠疫苗接种工作中，助力疫苗接种工作有序开展。

## 关于新冠疫苗的3个谣言，都别信！

**谣言1** 北京生物的新冠疫苗不如北京科兴的  
真相 这样的想法不对！

北京生物和北京科兴生产的新冠疫苗均为国内首先获批的新冠病毒灭活疫苗。这两款疫苗在全球范围内近百个国家中开展接种或紧急使用，这两款疫苗无论是从安全性、有效性来说都是好的。根据官方公布的数据，两款新冠病毒灭活疫苗均达到世界卫生组织技术标准及国家技术标准，并先后被世界卫生组织列入新冠肺炎疫情的 紧急使用清单。

截至7月20日，台州市已累计接种新冠疫苗743.3万剂次，绝大多数是接种了北京生物和北京科兴这两款灭活疫苗，累计接种比例近95%。事实证明，不论是北京生物还是北京科兴，都具有较好的安全性、有效

性。请市民放心接种！

**谣言2** 新冠病毒一直在变异，疫苗没用了  
真相 这样的说法不对！

世界卫生组织5月公布的官方报告中，充分肯定了北京生物和北京科兴新冠疫苗的效果，认为这两款疫苗均具有高保护效力。虽然新冠病毒一直在变异，但截至目前，它的临床特性没有改变。根据官方数据显示，北京生物和北京科兴新冠疫苗对变异病毒仍具有一定的保护效果。

近期，我国云南瑞丽和江苏南京市相继出现由境外输入引起的本地疫情，疫情形势仍然十分严峻。接种疫苗是最有效预防新冠肺炎的方式，请尚未接种第一针的以及已完

成第一针需接种第二针的市民（两针间隔时间已达21天以上），尽快前往就近接种点接种。

**谣言3** 接种北京科兴新冠疫苗可以减肥？  
真相 这样的说法毫无科学依据！

北京科兴与北京生物新冠疫苗一样都属于灭活疫苗，灭活疫苗是使用细胞对新冠病毒培养扩增，再经化学方法灭活病毒，但保留其抗原成分以诱导机体产生免疫应答，其成分与减肥毫无关联。

想要减肥的市民朋友们，还是要养成健康的生活方式和行为， 管住嘴、迈开腿 才是正道。

来源：台州市疾控中心

## 温岭将疫苗接种纳入健康码管理重点场所启动查验

[2021] 10号

为主，请18周岁以上未接种人员携带本人身份证件，做好个人防护，尽快到接种点接受疫苗接种。

二、各镇（街道）、部门单位、村（社区）要切实加强领导，进一步压实 四方责任。各行业主管部门要积极组织本行业人员接种疫苗，做到无禁忌症人员应接尽接。

三、即日起，为有效防范人员密集场所疫情输入传播风险，将疫苗接种工作纳入健

康码管理，对进入重点场所人员同步通过浙里办App查验疫苗接种情况，并做好未接种人员的信息登记、提醒、劝导转介工作。

四、广大市民在接种新冠疫苗后，仍要继续遵守疫情防控规定，牢记 戴口罩、勤洗手、常通风、少集聚 四大措施，保护自身和他人的健康。

温岭市突发公共卫生事件应急指挥部  
2021年7月26日

## 小心 花蚊子 预防登革热

眼下，正值夏季，天气日渐炎热、雨水逐渐增多。随着气温的不断升高，一种传染病的风险也在不断升高，它就是登革热。

预防夏季传染病登革热是由登革热病毒引起的急性虫媒传染病，被列为我国法定的乙类传染病。

我国登革热的传播媒介是白纹伊蚊和埃及伊蚊，俗称 花蚊子。登革热广泛分布在热带和亚热带，在我国主要流行于广东、海南、云南等地，登革热的流行季节为5月至11月。

如果过去2周，你曾在登革热流行的国家或地区逗留，或自己生活与活动的社区、街道、甚至城市范围内有登革热发生，当出现突起发热（有时可达39℃），同时伴有以下症状之一 明显疲乏、厌食、恶心等，常伴有较剧烈的头痛、眼眶痛、全身肌肉痛、骨关节痛，可伴面部、颈部、胸部潮红时，应考虑自己有感染登革热的可能。此时，应尽快到正规医院就医，并主动向医生说明自己可能得了登革热，以尽快得到诊治。同时，采取防蚊隔离，防止进一步扩散。

一、登革热有疫苗可以预防吗？

目前尚无特效的抗病毒治疗药物，主要采取支持及对症治疗措施。治疗原则是早发现、早诊断、早治疗、早防蚊隔离。重症病例的早期识别和及时救治是降低病死率的关键。

二、登革热如何传播？

登革热是严格的伊蚊媒介

传染病，由病人/隐性感染者→伊蚊→健康人的途径不断传播，人与人之间不会直接传播疾病。登革热病人或隐性感染者被伊蚊叮咬后，病毒在伊蚊体内经8~10天的潜伏期便可能发病，但也有部分人不发病（称为隐性感染者）。

三、如何去登革热流行区，如何预防登革热？

1. 穿长袖衣裤，尽量选择浅色，外出使用蚊虫驱避剂等驱蚊产品，避免被蚊虫叮咬；

2. 安装纱门、纱窗，出门前可以在酒店房间使用蚊香、灭蚊气雾剂等；

3. 如果在逗留期间出现可疑症状，需要及时就诊并主动说明登革热可能；

4. 返回本地后，如果2周内出现发热，要及时就诊并说明外出史。为了不将疾病传播给家人，请配合当地卫生部门，住院隔离治疗。

四、减少伊蚊孳生，我们能做什么？

（1）封：封盖水缸、水封下水道砂井或安装防蚊装置、密封有用的器皿。

（2）填：填平洼坑、废旧水塘、水沟、竹洞、树洞。

（3）疏：疏通沟渠、岸边淤泥和杂草。

（4）排：排清积水。

（5）清：清除小容器垃圾、垃圾塑料薄膜袋、废用瓶罐、易拉罐等垃圾容器。

